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pH des solutions aqueuses Cours

pH des solutions aqueuses

Titre Description Rema
; />, rques
72k 1-Définition du pH :

1-Definition du pH :
Le pH d'une solution agueuse de concentration molaire C tel que
C <0,1 mol.L." est donné par la relation
pll =—log|I1,O'"| <> — pll =log|I1,0' | <> |H,0'|=10 7"
2-Valeur de pH et nature de la solution :
/)/ a- Pour une solution neutre :
/¢
- Pour une solution neutre, on a [H30*]=[OH] or on a [H30*].[OH-]=K.
'On remplace [OH] par [Hs0*] dans I'expression de Ke=[Hs0*].[H:0"]
[HiO*]2=Ke <> [H30*] = (Ke)'2  or Ke =10-Ke
[H30*] =(10-pKe)1/2 =1 Q-pKer2
PK,
log[H:0%] =———
| 2
pH =—pK,
2
b- Pour une solution acide
Pour une solution acide, on a [Hz0*]>[OH] or on a [H30*].[OH]=Ke
On remplace [OH-] par [H30"] dlans I'expression de Ke=[H30*].[H30"]
[H:0*]2>Ke on trouve : pH < EPK“
c- Pour une solution basique :
Pour une solution acide, on a [HzO*]<[OH] or on a [H30*].[OH]=Ke
On remplace [OH] par [H30*] dans l'expression de Ke=[H30+*].[H:0"]
/7 [HsO*]?<Ke on trouve : pff > lPKe
//// C 2 1 K
J — P
pH |0 ) e
Nature de la solut|0n| acide basique
Neutre
Cours En Ligne Pour s’inscrire : www.tunischool.tn Page 1 sur 7




Tmlcﬁanﬂ

pH des solutions aqueuses Cours

Titre

Description

Rema
rques

7

7 lI- pH d'une solution de monoacide fort :
/

On considere une solution aqueuse d'acide fort de concentration
molaire C tel que : 10€< C < 10" mol.L".

lO—pH
Pour un acide fort =1 or - T = C
IO j)”
donc : =1

C

_PH
10 =1 < 107 =C < log(10 ") =logC < —pH =logC

74
‘ pH =—logC

v/ ¥y

'/‘, /)

- pH d'une solution de monoacide faiblement ionisé :

On considére une solution aqueuse d'acide faible AH, faiblement
ionise, de concentration molaire C tel que : 106< C < 10" mol.L".

- Un acide faiblement ionisé t; < 0,05 on peut considérer que 1- 1= 1
—-Dans cette solution d'acide faible, on a deux équilibres chimiques :
- AH + HO —=— A + H,0O" (1)
2H,0 &——= OH + H,0' (2)

AH + H, O < A + H3O"

—pKe

t=0 y=0| C exces| O 10 2

_pKe

Y 10"’“ - Y +10 2

tr | yr | C-ys

[H30+] = [H30+]1 +[H30+]2 avec .
[H30%]; : concentration des ions H3O* provenant de la réaction 1

[H30%]; : concentration des ions HsO* provenant de la réaction 2
1¢r¢ approximation : [HsO*], = [OH] d’ou [Hs0*] = [H3s0*]; + [OH]
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. /7.
~La solution est acide donc [OH"] << [H30%]
d’ou [H30+] = [H30+]1: [A_] - nyIO'F’H.
[AH]=C-y; et y=C.1;
=C-C.ts = C(l-‘[f)
~ 2°me approximation : 'acide est faiblement ionisé 1 << 1 d’ou 1- 1s ~1

donc [AH]=C

|4 ||H0" | 10710

’ [AH] ;-
_ [A ][H3O'] ) 10 7 10 7"
’ [AH] =

IO 2pH
= — donc :

C.K,=10*" on applique la fonction log: 7 /e

logC+logK, =-2pH < 2pH =—-logC —logK, /(////r
A
X9

|
2pH =—-logC+ pK, < pH 2(/)Ku log (")

V- pH d'une solution de monobase forte :

- On considere une solution aqueuse de base fort de concentration
molaire C tel que : 106< C < 10-' mol.L-".

" = Pour une base forte =1 1 QP! - PKe

Or B T./.;vr\" -
]O])I[—;)Kc '
-donc: — =1

C
T e 1077 —C s log(1077 PXY =log C <> pll — pKe=logC
pll =logC + pKe

C
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/1 V- pH d'une solution de monobase faiblement ionisee

/

On considére une solution aqueuse de base faible B, faiblement

ioniseée, de concentration molaire C tel que : 106< C < 10" mol.L-".
- Une base faiblement ionisée : 1t < 0,05 on peut considérer que 1- 1= 1
- Dans cette solution de base faible, on a deux equilibres chimiques :
B + H,O &= BH'" + OH ()
2H,0 &= OH + H,0' (2)

/F B + H,O < BH* + OH"

_pKe

-|t=0y=0| C |exces| O 10 2

-pKe

Yi [ 10PHPKe = y; +10 2

tt | yr | C-yr

[OH] = [OH"]; 4[OH"], avec:

[OH]; : concentration des ions OH- provenant de la réaction 1

[OH], : concentration des ions OH- provenant de la réaction 2
—1¢re gpproximation : [OH], = [H30*] d’ou [OH] = [OH]; +[H30%]

~La solution est basique donc [H;0*] << [OH]
d’ol [OH] = [OH]; - [BH*] = y;=10pH-pKe,

_ [B]=C-y¢ et y=C.1¢

=C-C.ts = C(l-‘ff)
— 2°me approximation : la base est faiblement ionisée ;<< 1 d’ou 1- 14 ~1

7 donc [B]=C

e BImo]l e ke cke
S |H' | [BH'|oH | 107" P00
(' Ke C Ke

donc :Ka_l()“" ke — C Ke

- (1()p” pKe)2 - 1()2,0” 2 pKe

on applique la fonction log:
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logK, +2pH —2pKe =log C +log K,
—pK,+2pH —2pKe =logC — pK,
2pH =logC+ pK, + pK,

& pH = %(/)K”+ pK,+log )

/

VI-Effet de la dilution sur le pH d'une solution aqueuse
1- La dilution N fois :
C:&

Co . |
Solution mere So{ Dilution Nfois ' s 1ution fille S { N
V, V=V, +

Au cours d’une dilution le nombre de mole de la substance ne
varie pas : Navant dilution = MNapres dilution
C \Y
Cov() =CV < C()Vn = Fﬂv <~ Vo :ﬁ

<:> N\/() = V <:> N\/() = V() +Vcau
Les étapes de la dilution :

*go_i(_ej pipeter C
J
~
: /)

Pipette jaugée [J

f |
i Trait de jauge
Fiole jaugée \‘

Solution fille

Eaudistillée

S Solution mére
"

- Leére Slape 2eme ¢lape 3eme ¢lape
| P P

Veau
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Exemple : Dilution 10 fois
On veut préparer une solution de volume V=100 mL a partir d’une
solution S, de concentration molaire C,.

A T 3 érape

2l A I'aide d’une pipette |On la verse dans On ajoute I'eau distllée

On préléve un volume | une fiole jaugée de |jusqu’au trait de jauge on
V,=10 mL d’'une volume V=100 mL |obtientainsi une solutionS
solution S, de de concentration C = Cy/10.
concentration Co. Enfin on agite.

VI-Effet de la dilution sur le pH d'une solution aqueuse :
/5 1- Effet de la dilution sur :
/ a- le pH d'un acide fort :

Avant la dilution :
Le pH d'une solution d'acide fort de concentration molaire C :

N
)]

pH=-logC
Apres la dilution :

pH'=—logC' avec C'=%

_logg—logC+10gN = pH +logN

ApH =pH'-pH =log N
////'( '///'(

J 7

b- le pH d'un acide faible :
Avant la dilution :
Le pH d'une solution d'acide faible de concentration molaire C :
1
pH = E(pKa —log()

Apres la dilution : i o
P”'ZE(PKﬂ—logC') avee C':ﬁ

1 C. 1
~(pKa —log—)=—(pKa —logC +logN
S (PKa - log )= (pKa logC + logN)

1 1
= —(pKa—log(C) + —logN
2(10 g() 5 log

" v
0

= pll i+ %]()gN ApH =pll" pll_%logN
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Tuntehoot.
Courbe d'évolution de pH en fonction de -logC :
Cas des solutions acides
' pH Acide fort pH
g Acide faible
%pKa 2el
at -logC -logC
0f 0 "
D'apres le graphe : pH =a(-logC) D'apres le graphe : pH =a(-logC) + b
/;/ or pour un acide fort pH=-logC or pour un acide faible :
’ donc a=1 pH ;(pKa]—log(‘,);(—]()g(‘,')ﬂ—;p[(a
[ll 5
\ 1
b= r)pKLl
Cas des solutions basiques
Base forte 1P Pr
ase 1orie .
r pKe Base faible P IZ(pKaerKc)
logC logC
0 ’ 0 '
D'aprés le graphe : pH =a.logC + b D'aprés le graphe : pH =a.logC + b
or pour un acide fort pH=logC+pKe or pour un acide faible :
donc a=1 et b=pKe pH = %(p[(a +pKe +logC) = %(log Q)+ %(pKa 1 pKe)
/k/ l I
/¢ a=— et b=—(pKa+pKe)
Jf/( 2 2
//// = //’ /
) ./’// '//

Cours En Ligne Pour s’inscrire : www.tunischool.tn Page 7 sur 7




